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  Гендерное воспитание и образование – сегодня об этих понятиях много пишут и говорят. Общество опять столкнулось с очередной проблемой: как учить и воспитывать детей, учитывая их гендерные особенности? Нужна ли нашим детям (воспитанникам) гендерная культура?
  Социальные изменения, происходящие в современном обществе, привели к разрушению традиционных стереотипов  мужского и женского поведения.  В брачно-семейных отношениях происходят перемены. Женщины и мужчины меняются ролями.  Например, обеспечивая себя и детей, сегодня иногда уже  не нуждается в материальной помощи мужа и отца. У нее новые приоритеты: независимость от мужа и общественных норм, карьера. Муж и отец уходят на второй план. Семья теряет прочность.
  На фоне этих изменений меняются и внутренние психологические позиции детей, их сознание. Стиль поведения, манера общаться, одеваться - мало чем отличается у девочек и мальчиков. Дети подражают и полезным и вредным формам поведения взрослых, искаженным взаимодействиям мужчин и женщин. Поэтому проблемы гендерного воспитания волнуют сегодня большое количество исследователей и нас,  педагогов. Современные приоритеты в воспитании мальчиков и девочек заключаются в изучении потенциала партнерских взаимоотношений между мальчиками и девочками, воспитании человеческого в женщине и мужчине, искренности, взаимопонимании.
   В настоящее время в системе дошкольного образования возникают серьезные проблемы по вопросам гендерного воспитания. В первую очередь это связано с тем, что  раньше в программно-методическом обеспечении дошкольных образовательных учреждений недостаточно уделялось внимания данной проблеме.  Содержание воспитания и образования ориентировалось на возрастные и психологические особенности детей, а не на мальчиков и девочек того или иного возраста, которые, по мнению ученых различаются. Мальчика и девочку ни в коем случае нельзя воспитывать одинаково, потому что  они по-разному смотрят и видят, слушают и слышат, по-разному говорят и молчат, чувствуют  и переживают.   Исследователи  гендерного воспитания считают, что нужно качественно перестроить систему образования, сделать методы и технологии обучения развивающими в физическом и психологическом смысле, использовать дифференцированный подход к обучению  мальчиков и девочек. 
  Формирование гендерной принадлежности раскрывается в основной образовательной программе дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой в области «Социально-коммуникативное развитие».  Программа построена в соответствии с ФГОС ДО и направлена на  формирование разобщенности  между мальчиками  и  девочками  и  организацию  совместных игр, в  процессе  которых  дети могли  бы  действовать сообща, но  в  соответствии с гендерными особенностями. 
 Формирование гендерной социализации  дошкольников станет наиболее эффективным, как считают многие ученые-исследователи, при условии внедрения в педагогическую среду элементов гендерного подхода.

Для решения задач гендерного воспитания в работе с воспитанниками мы используем следующие методы и средства, способствующие обучению  ребенка собственной половой роли: гендерные ситуации, гендерные рассказы, ролевые игры, соответствующую детскую художественную литературу, гендерную игротеку.
    Оптимальному процессу гендерной социализации в  условиях  детского сада, на наш взгляд будет способствовать совокупность следующих условий: 
1) Организация педагогической среды, ориентированной на гендерное развитие дошкольника.

2) Создание ситуаций выполнения гендерных ролей детьми. 
3) Повышение уровня самообразования в вопросах гендерной социализации. 

            С  целью воспитания мальчиков и девочек, одинаково способных к самореализации, мы ориентируемся на решение следующих задач:                                                                                                     
1) Воспитание детей с учетом их гендерных особенностей:
· воспитывать у дошкольников интерес и положительное отношение к окружающим людям;
· развивать у дошкольника представление о себе и других людях как лиц физических и социальных со своими достоинствами  и недостатками, типичными и индивидуальными особенностями;

· развивать чуткость и эмпатию, умение чувствовать и распознавать состояние и настроение окружающих людей, уметь управлять своими эмоциями  и поведением;

· обогащать знания о своей семье, роде, семейных реликвиях, традициях;

· закладывать основы будущих социальных и гендерных ролей, объяснять особенности их исполнения, воспитывать положительное отношение к разным социальным гендерным ролям, к необходимости их существования;

· углублять знания детей о содержании понятий «мальчик», «девочка», о делении всех людей на мужчин и женщин. Содействовать половой и гендерной идентификации.
Таким образом, проблема гендерного воспитания и обучения остается по-прежнему актуальной для дошкольного образования. Только совместными усилиями всех участников образовательного процесса, благодаря планомерной и последовательной работе по гендерному воспитанию и образованию можно добиться успеха  в самореализации каждого ребенка.
