САМОАНАЛИЗ


педагогической деятельности воспитателя

муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения

«Центр развития ребенка – детский сад № 2 «Дельфин» г. Бердска
Юдиной Галины Владиславовны 
Я, Юдина Галина Владиславовна, работаю в МАДОУ ЦРР №2 «Дельфин» воспитателем с июля 1999 года. Свою педагогическую деятельность я осуществляю по основной образовательной программе ДОУ, разработанной с учетом ФГОС ДО и примерной общеобразовательной программы «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.  Вераксы, Т.С. Комаровой, М. А. Васильевой.
 Для достижения целей программы одно из первостепенных значений имеют единство подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи.
 В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в РФ» родители являются первыми педагогами, они обязаны заложить основы физического, нравственного, интеллектуального, личностного развития ребенка. Одной из основных задач, стоящих перед детским садом, является «взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития ребенка».                                                                                                                     
 Сегодня большинство семей озабочено решением проблем экономического, а порой физического выживания, усилилась тенденция самоустранения многих родителей от решения вопросов воспитания и личностного развития ребенка. Родители, не владея в достаточной мере знанием возрастных и индивидуальных  
особенностей развития ребенка, порой осуществляют воспитание вслепую, интуитивно. Все это, как правило, не приносит позитивных результатов.

Ешё В.А. Сухомлинский в своих работах писал: «В дошкольные годы ребенок почти полностью идентифицирует себя с семьей, открывая и утверждая себя и других людей преимущественно через суждения, оценку и поступки родителей». Поэтому, подчеркивал он, задачи воспитания могут быть успешно решены в том случае, если детский сад поддерживает связь с семьей, если между воспитателями и родителями установились отношения доверия и сотрудничества.           
ФГОС ДО определяет новые подходы к взаимодействию педагогов и родителей: переход сотрудничества по обмену информацией и пропаганды педагогических знаний к сотрудничеству как межличностному общению педагога с родителями диалогической направленности. 
Учитывая современные тенденции модернизации системы дошкольного образования, сотрудничество с родителями воспитанников целесообразно наполнить особым содержанием, направленным на установление доверительных отношений, изучение семьи и повышение психолого-педагогической культуры родителей.  

Педагоги часто сетуют на то, что сейчас родителей ничем не удивишь. Но как показывают проведенные исследования О.Л. Зверевой, а позже эти данные были подтверждены Е.П. Арнаутовой, В.П. Дубровой, В.М.Ивановой, отношение родителей к мероприятиям зависит, прежде всего, от постановки воспитательно-образовательной работы в детском саду, от причастности педагогов, администрации к решению вопросов педагогического просвещения родителей. Объединение усилий педагога и родителей в процессе воспитания детей – непростая в организационном и психолого-педагогическом плане задача.

Для более успешного решения задач такого важного направления работы воспитателя, как «Взаимодействие с родителями», я определила для себя тему: «Использование разнообразных форм взаимодействия с семьей с целью создания единого образовательного пространства».

Цель работы: создание системы взаимодействия с семьями воспитанников посредством разных форм, необходимых для повышения активности родителей как участников образовательного процесса.

Исходя из поставленной цели, я поставила перед собой следующие задачи:
1. Создание условий для сотрудничества с родителями воспитанников.
2. Поиск форм взаимодействия с родителями, способствующих повышению активности родителей как участников образовательного процесса. 

3. Разработать Программу взаимодействия с родителями. 


Для плодотворной и эффективной работы с родителями необходимо создать такие условия, которые способствуют возникновению желания принимать активное участие в образовательном процессе. 
С целью изучения семьи, выяснения образовательных потребностей родителей, для согласования воспитательных воздействий на ребенка, работу с родителями я начинаю с анкетирования «Сотрудничество детского сада и семьи». (Приложение №1) И я считаю, что только на аналитической основе возможно осуществление индивидуального, личностно-ориентированного подхода к ребенку в условиях дошкольного учреждения, повышения эффективности воспитательно-образовательной работы с детьми и построение грамотного общения с родителями и планирования дальнейшей совместной работы. 

 Пропаганда педагогических знаний ведется через систему наглядной агитации. В группе оформлен «Уголок для родителей», где размещаются консультации по всем разделам программы, по вопросам оздоровления и воспитания детей. В специальных папках имеется подборка методических рекомендаций для родителей, составленных специалистами. Также оформлена папка, содержание которой включает в себя всю актуальную информацию, ранее размещенную на стендах, с целью информирования родителей воспитанников, отсутствующих на тот момент по уважительной причине.
        Преимущества новой философии взаимодействия ДОУ с семьей неоспоримы и многочисленны. Важным в настоящее время является реализация принципа «открытости» детского дошкольного образовательного учреждения для родителей. Основным источником получения информации о деятельности нашего ДОУ является сайт. 

Не менее важным условием, я считаю, является и положительный эмоциональный настрой педагогов и родителей на совместную работу по воспитанию детей. Я стараюсь использовать такие формы взаимодействия, которые дают возможность родителям воспитанников свободно, по своему усмотрению, в удобное для них время знакомиться с деятельностью ребенка в детском саду, включаясь в жизнь группы («Дни открытых дверей», «Презентация группы», конкурсная деятельность и другие совместные мероприятия). 
  Взаимодействие с родителями начинается с подготовки и обсуждения перспективного плана, который включает в себя разнообразные формы сотрудничества, как традиционные, так и нетрадиционные. (Приложение №2)
  Изучая литературу по теме, я обратила внимание, что эффективность работы с родителями резко повышается, если она строится на основе сотрудничества и доверительных отношений.

  Первоначально сотрудничество с родителями носило формальный характер: я обращалась к ним с какой-либо просьбой, либо с заданием, и много времени уходило на то, чтобы убедить большую часть родителей это задание выполнить.

  Передо мной возникла проблема: что можно изменить в моем взаимодействии с родителями, чтобы не тратить время на их убеждение.

  С целью обогащения родителей знаниями в вопросах воспитания детей дошкольного возраста, формирования у родителей практических навыков воспитания детей, мною используются такие активные формы как:
  -Презентация группы на родительском собрании. 
Родители знакомятся с группой, программой развития, показываются (фрагментарно) все виды деятельности по развитию личности ребенка. В результате такой формы родители получают полезную информацию о содержании работы с детьми, платных и бесплатных услугах по дополнительному образованию, оказываемых специалистами (логопедом, психологом, инструктором по плаванию и лечебной физкультуре, социальным психологом, хореографом, воспитателем по изо-деятельности). 

- Групповые родительские собрания.
На групповых собраниях я знакомлю родителей с содержанием, задачами и методами воспитания детей определенного возраста в условиях детского сада и семьи. Вовлекаю их в образовательный процесс.  Советуемся друг с другом, предлагаем, убеждаем, как лучше организовать мероприятие, праздник. (Семинар-тренинг с психологом, мастер-класс, деловая игра, презентации, выставка семейных реликвий и др.)
- Консультации, семинары-практикумы.
 В последнее время общество испытывает постоянную растущую потребность в консультативной и направляющей работе с родителями. Родители должны сами осознать возможность и необходимость своего внутреннего роста, с чего и начинается настоящее воспитание родителей. Консультативная работа в нашем детском саду проводится по решению задач образовательных областей, определенных основной образовательной программой: социально-коммуникативное, речевое, здоровьесбережение, познавательное, художественно-эстетическое. 
При выборе консультаций для родителей я провожу тщательное, вдумчивое изучение запросов родителей и выбираю с помощью старшего воспитателя оптимальный вариант. Темы консультаций также бывают приурочены к различным мероприятиям детского сада. Они могут быть плановыми и неплановыми, индивидуальными и групповыми.
Важнейшим способом реализации сотрудничества педагогов и родителей является организация их совместной деятельности, в которых родители – не пассивные наблюдатели, а активные участники процесса. Этому способствует такая форма взаимодействия с родителями, как Дни открытых дверей. 

Проведению Дней открытых дверей в детском саду предшествует предварительная работа. Мы, педагоги продумываем режимные моменты, занятия, вывешиваем красочные объявления, готовим пригласительные билеты. Организуя данное мероприятие, я стараюсь вовлекать родителей в жизнь группы, чтобы они принимали участие в занятиях вместе с детьми, а иногда и сами выступали в роли воспитателя, рассказывая детям о своей профессии, показывая свои умения и навыки при изготовлении поделок и т.д.
 Благодаря этой работе, родители ближе знакомятся с учреждением, условиями содержания, образования и развития детей. (Посещение бассейна, спортивного зала, изо-студии, музыкального зала, занятий хореографии, методического кабинета и т.д.)

С целью создания системы оперативного информирования родителей особое место в пропаганде педагогических знаний занимает организация стендов для родителей. Творческое использование этой формы работы позволяет мне широко знакомить родителей с вопросами воспитания детей. Для того, чтобы она была действенной, помогала активизировать родителей, мною используются рубрики: «Учим вместе», «Тема недели», «Наше творчество», в которые помещаем практический материал, дающий возможность понять, чем занимается ребенок в детском саду, конкретные игры, в которые можно поиграть, советы, задания. (Приложение №3)  
Наглядно- информационное направление дает возможность донести до родителей любую информацию в доступной форме, напомнить тактично о родительских обязанностях и ответственности.
 Я стала искать приемы, чтобы расположить к себе родителей и завоевать их доверие. Это и позитивный настрой на общение, и доброжелательный тон, и корректные формы обращения, и человеческое, педагогическое умение успокоить родителя, почувствовать и вместе подумать, как помочь ребенку в той или иной ситуации.

Для выполнения такой цели, как установление эмоционального контакта между педагогами, родителями и детьми, я осваиваю новые формы работы с семьей, которые помогают разрешить эту актуальную проблему. В нашем учреждении в начале года составляется комплексно- тематический план, в котором обозначены темы, сроки проведения и итоговое мероприятие по каждой теме. При планировании итоговых мероприятий я стараюсь большое внимание уделять взаимодействию с родителями. (Приложение №4)
По моим личным наблюдениям и опыту работы, у родителей проявляется больший интерес к таким формам взаимодействия, как:

· Совместное проведение досугов, праздников, развлечений. (Приложение №5)
· Организация и проведение выставок семейных творческих работ, совместных изобретений из природного и бросового материала на разные темы. (Приложение №6)
· Участие в городских, областных конкурсах творческих работ, спортивных мероприятиях. (Приложение №7)
· Изготовление атрибутов, костюмов для театрализованной деятельности и сюжетно-ролевых игр. (Приложение №8)
Участие семей в конкурсах на лучший рисунок, поделку из природного материала, не только обогащает семейный досуг, но и объединяет детей и взрослых в общих делах. Результат совместного творчества детей и родителей способствует развитию эмоций ребенка, вызывает чувство гордости за своих родителей.
Одинаковые формы взаимодействия с родителями не эффективны. Работа с родителями должна иметь дифференцированный подход, учитывать социальный статус и микроклимат семьи, а также родительские запросы и степень заинтересованности родителей ДОУ.

Я считаю, что внедрение инновационных форм работы с семьями воспитанников, помогает детскому саду стать более открытым для родителей и общественности, сближает педагогов с родителями, помогает выработать единую линию взаимодействия в воспитании и полноценном развитии ребенка, определить реальные перспективы для успешного и интересного сотрудничества.
При реализации новой системы взаимодействия с семьей удается избежать тех недостатков, которые присущи старым формам работы с семьей. Много различных форм работы с родителями было мною апробировано и сейчас можно смело сказать, что признаки обновления во взаимодействии педагогов с семьей явно происходят. Привлечение родителей к жизни детского сада еще недавно казалось такой большой проблемой, теперь обстановка иная.
С целью систематизации работы с родителями мною разработана рабочая программа, где включены все формы сотрудничества. 
       Формируя социальную компетентность у воспитанников, принимаем активное участие в конкурсах, как на уровне детского сада, так и на уровне города, области и более высоких уровнях:

· Городской уровень: 
Экологический конкурс «Моя Земля -  Сибирский край!», конкурс детского рисунка «Мама милая моя», Фестиваль детского творчества «Звездный дождик», Творческий конкурс «Чудеса для людей из ненужных вещей», конкурс декоративно – прикладного искусства «Новогодний дракон», городская экологическая акция «Добрая Зима», открытый меж городской экологический фестиваль «Природа – чудо из чудес!», фотоконкурс «Моя малая Родина», В малых олимпийских играх для дошкольников «Здравиада-2014», акция «Помоги животным» (Корм в приют для бездомных животных «Надежда»).
· Областной уровень: 
Конкурс детских рисунков, посвященный 100 – летнему юбилея А.С. Покрышкина «Жизнь, отданная небу»;
· Всероссийский уровень: Акция «Весенняя неделя добра» (Подарки в детский дом).
Также результат своей деятельности я вижу в показателях успешности моих воспитанников-выпускников. (Приложение №9)
      С целью повышения уровня профессионального мастерства я регулярно принимаю участие в городских методических объединениях, семинарах, конференциях. 

       Принимала участие в муниципальном этапе областного фестиваля творчества педагогических коллективов образовательных учреждений «Признание - 2013»; в благотворительной акции «Всем миром» (2014г.)
        С целью распространения опыта работы:

· Презентация «Опыт взаимодействия с родителями в условиях ФГТ» в рамках городского методического объединения, 2013г. (Приложение №10)
· Второй Всероссийский конкурс мультимедийных технологий «Организация работы с семьей» (Диплом за II место), Чебоксары, 2013г. 
· Открытое занятие в рамках «День открытых дверей» детского сада. Тема занятия: «Витаминные посадки» – май 2014г. 
· Региональный семинар «Взаимодействие с семьей в социокультурном развитии личности», 2014г.
· Участие в Международной научно-практической интернет - конференции «Основные направления и задачи современного образования: приоритеты развития, непрерывность образования, опыт реализации», 2015г.
· Публикация статьи «Взаимодействие с семьей в рамках реализации ФГОС ДО» в сборнике материалов Всероссийской научно-практической конференции «Реализация ФГОС. Результаты и проблемы», 2014г. (Приложение №11)
За высокую результативность в профессиональной деятельности неоднократно была награждена Благодарностями и Почетными грамотами ДОУ. 
В 2012г. награждена Благодарностью Министерством образования, науки и инновационной политики Новосибирской области за высокие результаты в профессиональной деятельности, многолетний добросовестный труд.
 В 2014г. награждена Почетной грамотой Законодательного Собрания Новосибирской области за многолетний плодотворный труд в системе дошкольного образования. Высокий профессионализм и вклад в совершенствование учебно-воспитательного процесса.
В 2015г. награждена Почетной грамотой Губернатора Новосибирской области за заслуги в обучении и воспитании подрастающего поколения, многолетнюю педагогическую деятельность.

        Лучшая награда для меня – любовь воспитанников, Благодарность и уважение их родителей.  

Использование разнообразных форм взаимодействия дало положительные результаты:

· Сложилась система взаимодействия с родителями (законными представителями) посредством разных форм, необходимых для повышения активности родителей как участников образовательного процесса в рамках реализации ФГОС ДО.

· Активное участие родителей в деятельности дошкольного учреждения, в том числе и управленческой деятельности.

· Повышение психолого-педагогической компетентности родителей в вопросах детско-родительских отношения на основе ФГОС.

· Разработана рабочая Программа по взаимодействию с родителями.
· Утвердилось положительное отношение родителей к ДОУ, положительная оценка его деятельности. (Результаты анкетирования родителей в Приложении №12)
        ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Внедрение федерального государственного образовательного стандарта позволяет организовать совместную деятельность дошкольного образовательного учреждения и семьи более эффективно. Всей своей работой я показываю родителям, что их вовлечение в педагогическую деятельность, заинтересованное участие в воспитательно-образовательном процессе важно не потому, что этого хочу я, что это необходимо для развития их собственного ребенка.
В перспективе я планирую продолжить поиск новых интерактивных  форм взаимодействия с родителями.
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